

老专家口述院史

山东大学齐鲁第二医院儿科郝芳之： 从无到有的“拓荒”之路

翻开山东大学齐鲁第二医院(山东大学第二医院,以下简称“齐鲁二院”)的院史簿,儿科的崛起是浓墨重彩的一笔。从空白画布到省内儿科领域的标杆品牌;从籍籍无名到每年为万余患儿重燃健康希望。这一篇章的首页,深深镌刻着一个名字——郝芳之。

不久前,我们走近这位首任科主任,从泛黄的时光里推开记忆之门,聆听科室从无到有、在困境中逆势拓荒的征程。

半百拓荒 从四壁空空到行业标杆

山东省首批省级危重新生儿救治中心、山东省首批儿童危重症救治中心、国家儿科住院医师培训基地……如今的齐鲁二院儿童医学中心,已是蜚声业界的优势学科:病房核定床位147张,年门诊量1.3万余人次,年收治病患3600余人次,在儿童血液病、呼吸系统疾病、新生儿重症等领域形成特色专科优势,成为齐鲁大地患儿健康的坚实后盾。

回望1997年开诊之初,郝芳之的声音里仍带着感慨:“整个科室只有4名医生,人员捉襟见肘,设备近乎空白。”

时年57岁的他,已在齐鲁医院儿科工作近30年,却在医院领导的嘱托下,毅然挑起儿科筹建



的重担。

万事开头难,看着每天20人左右的门诊量,郝芳之那经过苦难岁月锻造的韧性被激发。他以一例例成功救治案例积累口碑,同时紧锣密鼓筹建病房,只为将门诊后转往其他医疗机构的患儿留院治疗。

1998年,原山大二院儿科迈出了具有里程碑意义的一步——30张床位的病房落成启用。尽管仍只有4名医生,但病房很快便满负荷运转。

那段时间,他和团队不分昼夜守在病房,“看完门诊看门房、住在科室不回家”的状态持续了三四年。面对一个个危重、急症患儿,他们争分夺秒地和时间赛跑;面对普通的感冒患儿,郝芳之坚

持能不输液就不输液,对抗生素使用慎之又慎。

越来越多的孩子从这里重获健康,郝芳之的心头却始终牵挂着一件事:将在美国斯坦福大学学到的心血管介入技术落地。

1986—1987年,郝芳之作为访问学者,出访美国斯坦福大学医学中心,学习他国先进技术和经验,主攻儿科心血管专业。学成归来后,他在齐鲁医院完成了山东省内首例先心病患儿的介入治疗。亲眼目睹原本病恹恹的孩子恢复康健,坚定了他将这项技术推广下去的决心。

在设备匮乏的阶段,他就带着团队推着患儿往返当时的铁路医院,用成人导管改装实施手术;年轻医生不敢操作,他便亲自示

范、言传身教。

2001年,原山大二院导管室建成,儿科心血管亚专业很快迎来爆发期——团队在省内率先开展房室间隔缺损介入治疗,年均手术量突破百例。

随着医护团队壮大,科室逐步构建起心血管病、血液病、呼吸、神经等亚专业体系,不仅吸引各地患者慕名而来,更成为周边医疗机构转诊病例的重要接收地。凭借深厚的专业造诣与广泛影响力,郝芳之当选山东省医学会儿科专业委员会副主任委员。

匠心传承 从躬行垂范到医脉绵长

郝芳之珍藏的一张合影里,当年2岁的先心病患儿已成长为阳光青年;在治病救人的同时,郝芳之还以一名带教老师的身份,指导年轻的儿科医生,用高尚的人格和渊博的学识获得了无数学生的敬重和尊崇。

“儿科医生的成就感很纯粹——看到孩子能跑能跳,比什么都高兴。”郝芳之如是说。他喜欢看孩子们的笑脸,那是支撑他走过拓荒岁月的温暖力量。

面对年轻医生,他却始终保持严苛。有实习医生写病历不规范、查房不及时,无法做到时刻观察患儿病情发展以便调整治疗方案和用药,他从来都是毫不留情地指出。最严厉的一次批评,发生在一次查房时:“我问‘未成熟儿的标准’,学生

答‘250mg’,那不就是一支红霉素的剂量!”

他拍桌发火的场景,让如今已是三甲医院院长的当事人仍记忆犹新:“当时觉得难堪,后来才懂,病历上的一个错误可能就是一条人命。”

“当儿科医生,先过‘病历关’。”这一理念源于他在上海第一医学院附属中山医院实习时师从林兆耆教授的经历。他将严谨治学、严格教学、严肃实践的态度言传身教,助力一批批年轻医生成长。

临床工作之外,郝芳之的办公室深夜常亮着灯——12本儿科专著、4项科研成果在此诞生。编写《新生儿症状鉴别诊断》时,他翻遍30年病历档案,为每个症状配3—5个典型病例。同事笑他“较劲”,他却认真道:“年轻医生多一个病例参考,患儿就少一分风险。”

这些著作如今成了多地儿科医生的“案头书”,但自家孩子的学业,郝芳之却几乎没有过问。

“有人问我最后悔的事是什么?大概是欠自己孩子的家长会。但看到现在的儿科团队,看到年轻人愿意扎根这里,值了。”郝芳之说。

从战火中走来,在空白处扎根,郝芳之的故事里藏着一代医者的倔强与温柔。而那些被时光打磨的奋斗印记,正化作照亮后世的精神火炬,在医院发展的星河中闪耀永恒光芒。

流感季来啦,请及时接种流感疫苗



主办:山东省卫生健康委员会 山东省疾病预防控制中心

承办:齐鲁晚报·齐鲁壹点

随着天气转冷,即将进入流行性感冒(简称“流感”)高发季节。流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,其传染性强、传播速度快,可引起发热、咳嗽、咽喉痛、全身乏力等症状,严重者甚至可能引发肺炎、心肌炎等并发症,危及生命,对公众健康造成较大影响。

哪些人推荐接种流感疫苗?接种流感疫苗是预防流感最经济、有效的措施。疫苗接种后通常需2~4周才能产生具有保护水平的抗体,抗体一般可维持6~8个月。建议所有≥6月龄且无禁忌症的人群积极接种,尤其推荐60岁及以上老年人、6月龄至5岁儿童、慢性病患者、医务人员及中小学校、托幼机构、监管场所等重点场所人群优先接种。

哪些流感疫苗可供选择?我国使用的流感疫苗包括三价流感病毒灭活疫苗、四价流感病毒灭活疫苗和三价流感病毒减毒活疫苗。三价流感病毒灭活疫苗、四价流感病毒灭活疫苗包含裂解疫苗和亚单位疫苗,可用于≥6月龄人群接种;三价流感病毒减毒活疫苗用于3~17岁人群。

哪些人不能接种流感疫苗?对疫苗中所含任何成分(包括辅料、甲醛、裂解剂及抗生素)过敏者或有过

任何一种流感疫苗接种严重过敏史者,禁止接种;患有急性疾病、严重慢性疾病或慢性疾病的急性发作期以及发热患者,建议痊愈或者病情稳定控制后接种;既往接种流感疫苗后6周内出现格林-巴利综合征的患者,建议由医生评估后考虑是否接种。

接种流感疫苗需要注意哪些问题?接种流感疫苗前,请如实告知医务人员自身健康状况,如是否有发热、急性疾病或慢性病急性发作、过敏史等情况;接种后需在接种点留观30分钟,保持接种部位清洁干燥,如出现持续不适请及时就医。

如何预约流感疫苗接种?市民可通过“爱山东”APP或微信、支付宝平台搜索“爱山东”完成注册登录,也可关注“山东疾控”微信公众号,点击“疫苗接种”进入预约模块,绑定个人信息后选择“自主疫苗预约”,按指引选择疫苗与接种点,提交信息后按时前往接种。(山东省疾病预防控制中心 刘婧 供稿,贺照阳 通讯员 刘祥征 整理报道)



◆壹问医答

“胰”路健康,远离“癌王”

主任医师、教授,擅长胰腺疾病的诊断与微创手术治疗。

每年11月的第三个周四 是“世界胰腺癌日”。胰腺藏在腹腔深处,却管着消化和血糖调节两大关键任务,是健康不可或缺的重要器官。而胰腺癌被称为“癌中之王”,早期症状隐匿、进展快,让不少人闻之色变。其实,胰腺癌的发生和饮食生活习惯密切相关,也有可捕捉的预警信号。

11月20日12:30,山东大



专家简介:展翰翔,山东大学齐鲁医院胰腺外科副主任、临床技能培训中心主任,

◆心灵驿站



当家里老人反复询问同一问题、出门忘记锁门,甚至叫错家人名字时,你是否会疑惑:“年龄大了记不清事,到底正常吗?”其实,衰老带来的记

直播预告

学齐鲁医院胰腺外科副主任展翰翔将走进《壹问医答》直播间,详细讲解保护胰腺健康、杜绝胰腺疾病的相关知识,敬请关注。

健康直播栏目《壹问医答》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东大学齐鲁医院联合打造,每周四12:30直播。



扫码看直播

守住美好,留住记忆

记忆障碍识别与应对的方法,敬请关注。

健康直播栏目《心灵驿站》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省精神卫生中心联合打造,通过专家线上讲座及与网友即时互动,就大家关心的各类心理话题进行科普。直播时间为每天19点,山东省精神卫生中心各学科心理医生、心理治疗师将轮番上线,护航身心健康。



扫码看直播